

Click this button to go back to 'China Beat 2017'

■本报独家

昨晚,一场中国击打音乐会引沈城乐迷狂欢

岁月无痕、疯狂、个性、诚实

听 62 岁的刘索拉解锁自己的标签



排练现场

一场别具一格的音乐狂欢昨晚在盛京大剧院上演,中国击打——“刘索拉与朋友们”乐队动物圆舞系列音乐会将观众引入原始而又神秘的境地。刘索拉近乎完美的音乐家、作家、作曲家、作词家,与乐队成员早早抵达沈阳,并于提前两天在舞台进行试音、排练。沈阳晚报、沈阳晚报记者昨日在排练间隙独家采访了刘索拉,畅聊对音乐、对自我的认知与理念。喜欢与年轻人为伍的刘索拉希望中国传统音乐不仅仅停留在过去,还应该繁荣活跃在当代。而大半拥有无穷创作能量的她表态,自己会将音乐创作进行到底。



纯艺术:商业音乐难有个性

在外人眼中“精湛、专业、完美”是刘索拉对待音乐的高度,这让她和乐队成员的身影为了做演出阳一站,她的两天就批化出现在了盛京大剧院的音乐厅中排练。此次演出的团队包括了老中青各个年龄段的国内外优秀演奏家,刘索拉向记者介绍说:“进入我们乐队门槛很高,必须是音乐圈里头子,这其中既有来自我们中央音乐学院的教授,也有被誉为‘欧洲魔王’的丹麦演奏家哥特翠很森。”

打击乐、锣鼓不交相着,还混搭着人声的“中国击打”音乐,被刘索拉玩出了不一般的花样,如此小众的音乐会被大众接受吗?如此高水准的乐曲会考虑市场大家吗?当记者向她抛出这些问题时,刘索拉毫不回避坦率直言,在她看来,好音乐的标签不是赚钱,而她早在几十年前刚刚开始踏入音乐界时,就已经遭遇各种商业模式。正因为了解,她在了解其中的门道之后选择了“远离”:“被商业的条条框框束缚的音乐是没有个性的,也很假真诚,更难以挖掘出音乐更多的可能和形式。”面对观众,刘索拉笑音乐队在巡演一路来不断收获好评,“观众在台下跟我们互动,场子很热,大家很疯狂,跟我们在台上台下互动的人很多。”

无龄感:音乐理念跟年轻人吻合

帅气洒脱的接色短发、敏捷清晰的思维、爽快开朗的性格,62岁的刘索拉整个人状态和气质都诠释了“岁月无痕”这四个字,在她面前,任何人都很难想到“花甲之年”这样的形容词。面对记者对她的“青春永驻”的好奇,刘索拉很淡然:“我一直在创作的梦想当中,从来没有想过自己是不是老了这个问题,我的知音就是 60 后、70 后甚至是 00 后,我做音乐有很多想法是跟年轻人吻合的,这就是为什么我看起来没有被年龄所限制的原因吧。”

说到这场音乐会,刘索拉介绍说,她的本意是想展现中国传统打击乐的魅力,“我希望中国音乐一直活在当代,而不仅仅停留在人们的记忆当中。我在创作中融入了很多中国传统音乐元素和技法,我想给年轻人带来一种刺激、兴奋感,让年轻人了解中国传统原来还可以有这么多的打法。而这些技术是几千年传承下来的,我有信心这么做,让更多人欣赏它的魅力,让好音乐得到传承。”

实验派:创作能量与生俱来

在 60 后、70 后的眼中,刘索拉可谓是“文艺女青年”的鼻祖,很多人认识刘索拉是因为她的文学处女作《你是我一生最爱的人》,但这位当时的校园文坛的女作家没有在文学道路上深耕,而是回归艺本行,专心音乐。“刘索拉与朋友们”是一支没有功利心的独立乐队,尝试各种各样的音乐是他们的乐趣。刘索拉向记者介绍说,乐队的元老级成员如果因为身体原因暂时不能参加,就会推荐自己休闲的学生加入,因此这支乐队具有传承性和实验性。

丹麦演奏家哥特翠称刘索拉的乐队是“世界上最疯狂的乐队”,“疯狂”似乎是刘索拉难以消解的标签,“我从小就这样,做出惹别人就觉得我是疯子。当时创作很多东西,能量很多,半天可以创作。”除了创作音乐,刘索拉的新书也将在年底推出。谈到外界对自己的海纳百川的认同度,刘索拉表示,“我通过写小说这件事,证实了一件事,那就是只要诚实去做事,就会有人认同。就像我当时写小说,我觉得可能就只有 20 个



本报记者与刘索拉

读者,没想到引起很大反响,更没想到能获奖。这一切都是因为你诚实,你没端架子,没有故意迎合,大家就会认可你。”

沈阳晚报、沈报都市报记者 张宁
摄影 林琳